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Uj Magyarország.
A mindent átalakító események ro­

hamosan követik egymást. Percek és 
pillanatok alatt születnek meg azok a 
reformok, amelyeket eddig csak évtize' 1 
dek, sőt évszázadok lassú munkájával ; 
reméltünk elérni.

Magyarország önálló 1 . . . Mégy- i 
száz év fojtó sajtórabszolgasága meg- 
szűnt ... Az országot a Nemzeti Ta- I 
nács kormányozza, a király lemondott j 
manden polgári és katonai jogáról ... ! 
Az ujonan alakult népkormány a dől- j 
gozó tömegeket képviselő Nemzeti Ta- ; 
nácsnak esküdött fel . . . ;

A régi rendszer összedőlt, össze- ; 
döntötte a nép, amely eddig türelme- | 
sen várta sorsának jobbrafordulását, i 
de most elvesztve türelmét, lesújtott I 
hatalmas ökleivel és elszakította a nyo- I 
morgató láncokat.

Rövid órák alatt uj Magyarország 
született, de ezt a megszületést évszá­
zados vajúdás előzte meg. Mert mióta 
Ausztriával szövetségben voltunk, min­
den nemzeti mozgalom csak azt a célt 
szolgálta, hogy el Ausztriától. Függet- í 
len, önmaga lábán haladó Magyaror­
szágot akartunk mindig, amelyet semmi 
idegen állam ne bánthasson, ne hasz­
nálhasson ki.

Semmi közünk többé a rothadt | 
alapokra összetákolt Ausztriához, ön- ’
magunk akarjuk és tudjuk intézni a 
dolgainkat.

A lelkesedés és az öröm szent 
tüze hatja át lelkünket, mikor ezeket a 
sorokat leírjuk. leljes tudatában va­
gyunk az elmúlt napok eseményeinek 
óriási jelentőségével. Érezzük, hogy az 
idő érlelő, meleg lehelete tette pirossá 
a gyümölcsöt és büszke öntudattal, fa­
natikus lelkesedéssel hajtjuk meg zász­
lónkat a haladás, a szabadság és az 
egyenlőség előtt.

Hiszen mi sem akartunk egyebet. j 
Mi sem álmodtunk mást, mint a teljes j 
szabadságot, az ideális, békés, munkás 
jövőt. Sohasem harcoltunk másért, mint 
az ország, a nemzet boldogságáért, a 
teljes függetlenségért, a dolgozó, iz­
zadó tömegek megjutalmazásáért.

Most mindez gyorsan, szinte várat- I 
lanul megtörtént és amint megtudtuk, 
hogy készen van, hogy vér nélkül, ár­
tatlan emberek pusztulása nélkül meg­
született a független Magyarország, 
amint megismertük a megvalósítandó 
programmot: gondolkozás nélkül, szi­
vünk minden hazaszeretetével és az 

emberi megértés nagyszerű érzésével 
állottunk az uj Magyarország dolgozó 
táborába.

Részt kérünk, követelünk a mun­
kában, amely most ujá építi a régi 
épületet a fundamentumától egészen a 
tetőig. Egyszerű munkás akarunk lenni, 
aki becsülettel, a cél magasztosságának 
tudatában dolgozik, hogy elmondhassa : 
én is hordtam a téglát, kevertem a 
maltert ehhez a hatalmas, minden jót 
és boldogságot adó épülethez.

A múltat eltemettük. Belehelyeztük 
abba a mély sírba, amelyet a múlt ön­
magának ásott. És meg sem siratjuk, 
mert semmi kedves emléket nem ha­
gyott örökül.

Csak egyet hoztunk magunkkal. A ; 
kereszténység védelmét, felebaráti sze- ! 
retet hitvallását. A vallási türelmet. »

A Nemzeti Tanács közleményei.
A Magyar Nemzeti Tanács tegnap Budapesten megtartott ülésén 

egyhangúlag határozattá emelték, hogy követelik a magyar köztársasá­
got es összehívják az alkotmányozó gyűlést. Ennek következtében a 
kormány a Nemzeti Tanács kezébe letette az esküt, amit az egész fő­
városban leírhatatlan lelkesedéssel vettek tudomásul.

A kormánytanács tegnapi ülésén Lindner Béla hadügyminiszter 
bejelentette, hogy az összes frontokon leteszik a fegyvert és fegyver­
szüneti tárgyalást kértünk. A tárgyalások megindultak.

Tegnap az összes nagyváradi laktanyák 
; ban a Nemzeti Tanács megbízásából gyülé 
! seket tartottak. A gyűléseken fel világosítót 

ták a katonákat azokról a szent és nagy 
i igazságokról, amelyeket a magyar köztársa 
I ság békés megalkotása érdekében mirdenki 
I nek el kel! fogadnia. A Nemzeti Tanács szó­

nokai kifejtették, hogy a szabad és függet- 
i len Magyarország szempontjából feltétlen 
I szükség van arra, hogy a rend teljes mér­

tékben ferntariassék és mindenki helyén ma 
í radjon addig, amíg a rövidesen elkövetkező 

béke lehetővé teszi, hogy mindenki hazatér­
ien drága otthonába és folytathatja azt a 
munkát, amin a szabid és független Magyar­
ország felépül.

A katenaság mindenütt megértéssel fo­
gadta és tudomásul vette az elhangzottakat I 
és ennek köszönhető, hogy a tisztek és le­
génység mi derűit teljes egyetértésben mű­
ködtek a közrend teljes fenntartására.

Ölömmel állapítjuk meg, hogy a város­

ban úgy a nap mint az éjszaka folyamán 
semmiféle rendzavarás nem történt. Őszinte 
köszönetét mondunk ezért a katonaságnak, 

i erre nagy szükség van ezekben 
! a napokban, amikor a szenvedélyek 
I könnyen lobbannak, hiszen csak a 
I szeretet és a türelmesség hangján le- 
I hét megfékezni a legvadabb indulata- 
! kát, csak a lélekhez vezető ajtón lehet 
; megközelíteni a tömegek lelkét.

A ..Tiszántúl“ együtt akar dolgozni 
l az uj Magyarország munkásaival, mert 

megértette az idők jelét. A „Tiszántúl“ 
kemény, elszánt harcosa lesz a boldog 
Magyarországnak és minden erejét 
megfeszítve azon fog dolgozni, hogy a 
szabadság, egyenlőség és testvériség 
aranyosan ragyogó napját semmi félre­
értés el ne ho.nályositsa.

Egyetlen jelszavunk : dolgozni Ma­
gyarországért.

Hilf László.

mely különösen a vasútnál végzett oly lel­
kes és hazafias szolgálatot, mely még e nagy 
napok eseményei közül is kiemelendők.

A vasútnál elhelyezett őrség a katona- 
i tanács elnökének utasítása szerint átvette az 
| átutazó legénység fegyvereit és összes lő 

szereit, nehogy a köztársaság használatára 
szükséges eszközök önző célok prédái le­
gyenek.

A hozzánk érkezett jelentések szerint a 
környéken történtek jelentéktelen rendzava­
rások, Nagyvárad területén azonban az ősz- 
szes események a változott nagy idők szel­
lemében folytak le. Hogy ez teljes mértékben 
sikerült, az a tisztikar és a legénység lelkes 
csatlakozásán és odaadásán kívül főleg és 
elsősorban Cserey Vilmos alezredes a kato 
natanács elnöke előrelátó és emberséges 
intézkedésének köszönhető, aki a Nemzet’ 
Tanácscsal teljes egyetértésben és ba-moniá 
ban működik.

*

A Nemzeti Tanács által kiküldött városi 
intéző bizottság ma délelőtt átvette a városi 
közigazgatás irányítását. A bizottság, a mely 
a város’ tanáccsal együttes gyűlést tartót t
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intézkedéseket tett a közrend fentartása és 
számos olyan jelentőségteljes sociálpolitikai 
reform kérdésében, amelyek haladéktalan 
megvalósítása a város lakossága szempont-

kástanács tagjai érintkezésbe léptek a városi 
vasút r. t, alkalmazottaival fizetésük meg­
javítása és helyzetük gyöaeres megváltozta­
tása ügyében.

jából feltétlen szükséges. — A városi tanács 
vállalta azoknak a reformoknak az azonnali 
végrehajtását, ennek következtében a Nem 
zeti Tanács elrendeli, a munkástanács kikül­
dötteinek indítványára minden üzemre, mű­
helyre, üzletre, gyárra, irodára és egyéb 
munkatelepre nyolc órai munkaidőt. Azon 
üzemek, amelyek közfogyasztás szempontjá­
ból nem szünetelhetnek, kötelesek alkalma­
zottaikat naponta háromszor felváltam. En­
nek következtében felhivatnak az összes 
munkáltató polgárok, hogy a nyolc órai 
munkaidőre vonatkozó rendelkezést és a hat 
órai zárórát a legnagyobb pontossággal 
tartsák be, mert a Nemzetőrséget utasította 
a Nemzeti Tanács, hogy a rendelkezés meg­
szegői ellen a legszigorúbb megtorlást alkal 
mázzá.

IS

Elrendelte a Nemzeti Tanács, Nagyvárad 
város egész területére az alkohol tilalmat. 
Nagyvárad város népének, amely súlyos na­
pok alatt oly fényes tantijeiét adta érettsé­
gének és fenkölt gondolkodásának nem szűk 
séges, bővebben indokolni e rendelkezés 
szükségességét, mint azzal, hogy az alkohol 
élvezése veszélyezteti a jelenleg íenáiló kí­
vánatos higgadtságot és nyugalmat. A Nem 
zeti Tanács ennélfogva elrendeli, hogy a ká­
véházakban, vendéglőkben, italmérésekben 
és kaszárnyák kantinjaiban, semmiféle sze­
szesitalt kiszolgálni nem szabad. Aki ezt a 
rendeletet megszegi, azzal szemben a Nem 
zeti Tanács a legszigorúbb megtorlást alkal­
mazza, italmérési engedélyét megvonja és 
szabadságvesztéssel sújtja.

♦

A Nemzeti Tanács végrehajtó bizottsága 
ma délelőtt magához hivatta dr Thury Endre 
vezető ügyészt és felhatalmazta arra, hogy a 
népszabadság magasztos elvei alapján a 
nemzetiségi izgatás miatt fogvatartott egyé­
neket helyezze szabadlábra. Az ügyész a 
felhívásnak azonnal engedelmeskedett s a 
foglyokat nyomban szabadon bocsátotta.

♦

A Nemzeti Tanács Jánossy Gyula rend­
őrfőkapitányt a Nemzetőrség parancsnokává 
nevezte ki. Utasitotta továbbá a városi pénz­
tárt, hogy a rendőrség minden egyes alkal­
mazottja részére 500 koronát nyomban utal­
jon ki és felhívta jánossy Gyula rendőrfő 
kapitányt, hogy a rendőrség külön munká­
jának díjazásául adandó pótlék összegére 
nézve sürgősen tegyen javaslatot.

♦

A lakáskérdés tekintetében kimondták, 
hogy a kilakoltatásnak helye nincs. Minden 
olyan panasz, amely a lakásügyre vonatko­
zik, dr Dajka Endre rendőrkapitányhoz inté 
zendő, aki a tanács meghatalmazásából a 
lakáskérdésekben tovább is eljár. A Nemzeti 
Tanács dr Dajsa End-e rendőrkapitányt szo­
ciálpolitikai előadóvá nevezte ki.

♦

Elhatározták, hogy a villamosmü «lkai 
mazottainak fizetését 100 százalékkal fel 
emelik. A munkástanács Kiküldöttjei ma kö­
zölték ezt a villamosmü alkal nazottaival, 
akik az intézkedést tudomásul vették. A niun-

A város fa- és szénszükségletét 
i teljes egészében biztosították. En- 
! nek következtében tudatja a Nem­
zeti Tanács a közönséggel, hogy a 

' fűtőanyag tekintetében aggodalomra 
I egyáltalában nincsen ok.
I *

A munkástanács tagjainak indítva' 
I nyara közéleknezés tekintetében is lé- 
. nyeges változások történtek. Megszün­

tették az eddig működésben levő köz­
élelmezési bizottság hatáskörét és a 

i közeílátás irányítását a nemzeti tanács 
által kiküldött városi bizottság vette át. 
A közélelmezési ügyosztály vezetője 
továbbra is Lukács Ödön polgár­
mesterhelyettes. Megállapították, hogy 
a. város ellátása biztosítva van, fel­
hívják azonban a közönséget készleteik 
legnagyobb kímélésére és a legmesz- 
szebbmenő takarékosságra. A magán­
háztartások fogyasztásának ellenőrzése 
a legközelebbi napokban teljes szigor­
ral megkezdődik.

*
A hadisegélyben részesülőket felhívjuk,

■ hogy hadisegélyeik átvételére a megszokott 
i helyeken nyugalommal jelentkezzenek. Mi­

után a hadisegély véleményező bizottság je­
lenleg nem működik, luricskay Barna városi 
tanácsnokot, a hadsegélyező hivatal vezető-

I jét utasitotta a Nemzeti Tanács az összes 
panaszok kedvező elintézésére.

I *
A Nemzeti Tanács elrendelte az 

összes ruházati és lábbeli készletek le­
foglalását. Figyelmeztetnek mindenkit, 
hogy a készletek elidegenítésétől és 
elrejtésétől óvakodjanak. A termelés és

■ a fogyasztás szervezése haladéktalanul 
folyamatba tétetett.

I *
A közegészségügy biztonsága érdekében 

elrendelte a tanács az anya és csecsemővé­
delmi intézkedések nyomban való megvalósí­
tását. Több év óta húzódó és rendkívüli je­
lentőségű sociálpolitikai kérdés megokolására 
100.000 koronát utalt ki a Nemzeti Tanács 
melyet a közélelmezési ügyosztály miit évi 
feleslegéből fedeznek.

Elrendelték a tisztviselők 35 százalékos 
fizetési pótlékának azonnali kifizetését, mi­
helyt a városi pénztár fizetőképessége az 
összeg k utalását lehetővé teszi.

*
A rendfentartás biztosítása, a nemzeti 

őrség szervezése és az átalakulás olyan je­
lentékeny költségeket igényel, amely nagyobb 
összeg beszerzését vonja maga után. Termé­
szetes, hogv ezeket a költségeket azoknak 
a vagyonosabb rétegeknek, azoknak a vál­
lalatoknak és intézményeknek kell fedez­
niük, amelyeknek elsősorban érdekük, hogy 
a rend és a közbiztonság tovább is fantart - 
ható legyen. Ezeket a költségeket egyelőre 
egy millió koronában állapították meg. Ezt 
az összeget igazságos Kulcs szerint rójjá c ki- 
Ha ez az összeg túlhaladná a tényleges ki- 

■ adásokat, akkor a fentmaradó felesleget az 
illető köztartozása javára számolják el.

Felhívja a Nemzeti Tanács Nagyvárad 
népét, hogy a rendet, nyugalmat, a város 
békéjét, minden erejével támogassa és őrizze 
meg. Aki a rendet megzavarja, ellensége a 
demokráciának, ellensége a békének, ellen' 
sége az uj Magyarországnak.

♦

Nemzetőrség Váradvelenczén. A nagy­
váradi Nemzeti Tanács felhívja Váradvelence 
polgárságát, hogy a saját érdekeik és köz­
biztonságuk hathatós védelme céljából ala­
kítsák meg a nemzeti őrséget. Váradveiencze 

j minden polgára tartsa kötelességének, hogy 
j ma délután 2 órakor a szervezés megbeszé­

lése végett a Váradvelenczei kis városházán 
. jelenjenek meg.

A nagyváradi Nemzeti Tanács.
i -------- ——----------------------------------- -----— ............... .. —------------------- —

Az első együttes 
i tanácsülés.
i Tegnap tartotta meg első teljes ülését 

Nagyvárad város tanácsa és a Nemzeti Ta­
nács, amelyen részt vettek : Rimler Károly 
polgármester, Lukács Ödön főjegyző, Kő- 

I szeghy József főmérnök, Szűcs Géza főszám- 
vevő, Juricskay Barna, Eleméry Ferenc ta­
nácsnokok, dr Thury László v. főügyész, 

j Gerő Ármin főkapitány, dr Mayer László v. 
i főorvos, Rimanóczy Béla villamos igazgató, 

dr Soós István és Kakas István aljegyzők, 
I a Nemzeti Tanács részéről : dr Grosz Meny- 
j hért, dr Ágoston Péter, dr Berkovits René, 

Biró Márk, Friedländer Sándor hadnagy, dr 
! Katz Béla, dr Katz Lipót.

Rimler Károly polgármester elnökölt.
Dr Ratz Lipót bejelentette a Nemzeti 

Tanács határozatait a teljes vasárnapi mun- 
kaszűnetrőí, az italmérők és vendéglők dél- 

. után 5 órai bezárásáról, a 15 éven aluli gyer­
mekek eltiltása este az utcákról.

Dr Rerkovits René : Intézkedés szüksé­
gét kívánja a katonák szökése ellen. Az ál- 

I lomását senkinek elhagyni nem szabad. Ez 
I ellen ststáriális intézkedéseket tesznek. Erre 
: felhívják a munkásokat is.

Rimanóczy Béla bejelentette, hogy a 
villamosmühöz munkásokat nem kapnak. Ja­
vasolja hogv a villamos munkások bérét 
100 százalékkal emeljék fel. Ha ez nem elég, 
felhatalmazást kér még további emelésre.

Rimler Károly felveti, hogy ezt illetőleg 
a villamosvasút tarifaemelése is kapcso- 

! latos.
Dr Ratz Lipót szerint ez most nem 

i aktuális.
Rimler Ká’oly rámutat, hogy szerződés 

szerint a két dolog összefügg.
Dr Ratz Bela igen szükségesnek tartja, 

hogy a munkád jemelést gyoisan keresztül- 
j vigyék.

Ugyancsak Ratz Béla azt a kérdést veti 
fel, hogy van e elég szene a villamos műnek 

> és a vízműnek.
Rimanóczy Kálmán : a villamos műnek 

20 napra való szene van.
Rőszeghv József: a vízműnek 2 hónapra 

való szene van. Utánpótlást nem lehet kapni 
s ezért intézkedni kell.

Dr Ratz Béla fél, hogy zavarok lesz­
nek. Ennek elKerülése végett javasolja, hog *



tekintve, miszerint a kormány a szeszfőzést I 
megszüntette, a szeszgyárak szén készletei 
rekviráltassanak. Ha ez sem lenne elég, a • 
malmok szénkészletei veendők igénybe. Majd 
felveti, hogy van e a város részére fa a ; 
közelben.

Rimler Károly kijelenti, hogy a kabalás- j 
pataki erdőn van a városnak fája ; 5 kilo í 
méterre a vasúti állomástól.

Dr gatz Lipót bejelentetne az együttes ! 

tanácsnak, hogy a Nemzeti Tanács egy 
foglyot, aki királysértésért volt fogva, sza­
badon bocsátott. — Különben kiemeli, 
hogy a városi őrség szépen teljesiti fel­
adatát.

I
Friedländer Sándor jelentést tett, hogy 

a polgárőrség száma szépen gyarapodik. A 
fizetéses őrség 100 tagból áll ; Jánossy Gyula 
parancsnok naponkint este 6 órakor adja ki 
a parancsot. A katonaság 2 gépfegyverrel a 
rendőrség udvarán állomásozik. A katonaság 
részére pótadag élelmet kér. A lakás kiadás i 

tekintetében, mivel a kiköltöztetés és kilakol 
tatás tilos, a szociálpolitikai ügyosztály ve 
zetője : dr Dajka Endre megkeresendő, hogy 
a káptalanoknál és a püspökségnél tartsa ' 
fenn a szobákat. A Hungária cipőgyárban, 
mivel hadiszállítás már nem lesz, a cipő­
készletet foglalják le s a kereskedők jelent­
sék be, mi a készletük

Lukács Ödön kijelenti, hogy a bejelen­
tés már megtörtént.

Végül a rendőrség részére kiutalták a 
már megszavazott 500—500 koronát s a 35 
százalék pótlék kiutalását és végrehajtják, ha 
lesz pénze a városnak.

Megegyezés a nemzetiségekkel.
Az okmányt már aláírták.

Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) jászi Oszkár miniszter 
napok óta tárgyal, hogy megegyezést hozzon létre a kormány és a ma­
gyarországi nemzetiségek között. Beavatott forrásból származó értesülés 
szerint a megegyezés létrejött és nevezett okmányt Jászi és a nemzeti­
ségek képviselői aláírták.

A magyar hadügyminiszter meghosszabbította 
a felmentéseket.

Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) A magyar hadügyminisz 
tér az összes most lejárt felmentéseket meghosszabbította.

Olasz buvárhajó elsülyesztette a Viribus Unitist.
Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) Mialatt a flottát a dél­

szláv nemzeti tanácsnak átadták, eddig kideríthetetlen módon az olasz tenger­
alattjárók benyomultak a pólai kikötőbe és elsülyeszlették a Viribus Unitis 
csataciikálót. A törzskart és a legénység legnagyobb részét sikerült meg­

menteni. ”

Polat, Fiúméi amerikai hajók szállják meg.
Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) Pólóból jelentik'. A dél­

szláv nemzeti tanács a flottaparancsnoksaghoz iordult azon kéréssé*!. 
hogy amerikai hajók jöjjenek Pólába és a békekötésig szánják meg. Egy­
idejűleg a délszláv Bemzeli Tanács ugyanazon táviratban figyelmessé 
tette az olasz kormányt a pólai kikötőben történt támadásra, válasz még 
nem érkezett. A délszláv nemzeti tanács Prica Károly lovag, ellentenger­
nagyot kinevezte a délszláv tengerészet parancsnokává.

A tüdővész Horvátországban, Fiúméban helyreállt a rend.

teljes kiirtása.
Az orvosegyesület tegnap Fráter Imre 

dr egészségügyi tanácsos eluöklésével érde­
kes ülést tartott.

Mayer László dr főorvos rendkívül szen­
zációs előadást tartott a tuberkulózis gyö­
keres gyógyításáról és kiirtásáról, amelyet a 
Népjóléti minisztériumhoz emiék;rat alakjában 
fog beterjeszteni.

Budapest, november3. (Saját tudó­
sítónktól.) Magánjclentések szerint a 
rend Fiúméban, Horvátországban no­
vember elsejéig teljes volt. Magyar em­
bernek eddig bántódása nem történt, a 
város átvétele szintén rendben folyt le. 
A gyékényest vonalat a zöld káder 
banditáitól teljesen megtisztították, a 
forgalom lebonyolítása a horvát nem­
zeti tanács védelme alatt a legnagyobb 

I rendben történik. A Horvát Nemzeti 
I Tanács mindenben a legnagyobb erély- 

lyel és előzékenységgel igyekszik a 
magyar katonák útját biztosítani, a fiu­
mei vonalon tehát a magyarságnak 

' semmi bántódása nem történik. A szla­
vóniai magyarságot a fanatizált horvát- 
szerb tömegek több helyen inzultálták, 
de a bandák megfékezése a legnagyobb 
eréllyei folyamatban van.

Eljárásának alapja a tuberkulinnal való 
beoltás, amely a betegséget felismerhetővé 
teszi. A lepra elleni védekezésből jutott arra 
a nagyszerű gondolatra, hogy ezt az eljárást 
ajánlja, amely után a gyógyítás és elkülöni 
nités, meg fertőtlenítés automstice történ­
hetik.

Az óvintézkedései kitűnőek lesznek s 
tervezete a csesztivó átalakítását gyógyházzá 
is felöleli, ezenkívül a járványkórház kibővi- 
tésével 2 pavillont nyerne. Van egy világra­
szóló találmánya is: a kámforral való be­
fecskendezés, amellyel Sándo: Lajos városi 
kapus betegségét megjavította. Mayer László 
dr főorvos terve lehetővé tenné a tuberkuló 
zis teljes kiirtását.

A tiroliak is azonnali békét akarnak.
Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : A tiroli 

Nemzeti Tanács felkérte Adler Viktor német-osztrák külügyi államtitkárt, hogy 
intézzen táviratot Wilsonhoz, tegyen lépéseket az olasz fronti ellenségeskedések 
azonnali beszüntetésére.

► Halten berber Vilmos

A király Budapestre akart jönni.
Pozsonyban találkozott a gyermekeivel.

Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) A király Pozsony közelé­
ben előre megbeszélt rejtekhelyen várta gyermekeit. Onnan felhívta József fő­
herceget, megkérdezte: tanácsos volna-e Budapestre jönnie? József főherceg 
megkérdezte az illetékes tényezőket, ezek azt mondták, hogy nem tanácsos 
ez órában a király megjelenése.

A törökök megkötötték a fegyverszünetet.
>>

kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 
Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett. < 
Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

Budapest, november 2. (Saját tudósítónktól.) Londoni jelentés közli: 
A belügyi államtitkár bejelentette az alsóházban, hogy Törökországgal 
a fegyverszünetet aláírták és a fegyverszünet életbelépett. Feltételei 
közt van a szövetségesek szabad átkelése a Boszporuson keresztül a 
Fekete tengerre.



Viharos közgyűlés a városházán
Egy árdrágító bizottság 
felfüggesztése.

A város törvényhatósági bizottsága pén­
teken délelőtt rendkívüli közgyűlésén Mala- 
tinszky Lajos főispán elnökölt.

Lukács Ödön főjegyző állt fel legelsőbb 

s fel akarja olvasni javaslatát a Nemzeti Ta­
nács megalakulását s a kormány kinevezését 
tudató táviratra.

Grósz Menyhért dr azonban napirend 
előtt kért szót, mire Lukács Ödön leült.

Grósz Menyhért dr mint a legális ala 
pon alakult s elismert Nemzeti Tanács tagja 
beszélt. Gondoskodni kell a rend fentartásá- 
ról, a közvagyon megőrzéséről s meg kell 
tenni a legszükségesebb szociális intézkedése- 
seket. A közélelmezés ellenőrzésére kikul 
dött bizottság nem felel meg feladatának, a ' 
polgárság és katonaság éhezésnek van ki- ; 
téve. A Nemzeti Tanács felfüggesztette az ; 
árdrágító és nem működő bizottságot, a mi­
kor ezt bejelenti, kéri, hogy a törvényható­
ság fogadja el a Nemzeti Tanács által ki­
küldött hattagú bizottságot.

Elfogadták, s ezután
Lukács Ödön főjegyző előterjesztette ja- , 

vaslatát, melyben a Nemzeti Tanács elisme- I 
rését, az ahhoz való csatlakozást s a tör- ■ 
vényesen megalakult kormány üdvözlését ja- i 
vasolja. (Taps )

Közbekiáltások: Éljen a köztársaság . |

felolvassa a Nemzeti Tanács táviratát, ; 
amely közli hogy a Nemzeti Tanács átvette ! 
a hatalmat. Egyetlen csepp magyar vér se j 
folyik. A kormány élére Károlyi Mihály gró­
fot nevezte ki Szent fegyelemmel, önfegyel- i 
mezeit nyugalommal védjük meg a személyi 
biztonságot. (Taps,) " í

i
Ismerjük el a nemzetiségek 
kultúráját. '

Grósz Menyhért dr kifejti, hogy évtize ! 
deken át küzdött azokért az eszmékért, a 
melyeket a Nemzeti Tanács megvalósított. Uj 
világ, uj élet kelt ki a romokból. Magyar ' 
ország népe sziklákhoz láncolt Prometheus?. | 
ként sinylett,. m.?rta Bécs és gz ‘'F^srchia > 
A nép legjobbjai hiába küzdöttek, nem ér­
hették el a nemzeti függetlenséget, nem volt 
szociális igazság. Az osztályuralom görcsö­
sen ragaszkodott hatalmához s ebben a ’ 
korrupt közigazgatás segítette. Most a va­
lódi igazságokkal keressük fel a népet. Egy 
osztály uralkodott, egy de.generált osztály, 
de ezután minden osztály, minden nemzeti ! 
ség találja meg érvényesülését s mindenki I 
emberi módon boldogíthassa ezt a hazát. 
Szeretjük és imádjuk a magyar eszmét, amely­
nek beszivtuk a kultúráját (Taps) de ismerjük el 
a más nemzetek kultúráját is (Nagy éljen­
zés. Úgy van !) Az volt a baj, hogy nem volt 
a nemzetiségeknek kultúrájuk s ezt most pó 
tolni kell. Nagy jövő előtt állunk s kezdődik 
az uj koiszak.

Vihar Ágoston körül.
Ágoston Péter dr a Nemzeti Katonata­

nács nevében és megbízásából teszi meg ja- I 
vaslatát. Bejelenti s kéri, hogy . .

Iriedlaender Samu dr (közbekiált). A 
huszonötezer zsidó nevében is beszél ? Be­
széljen a mxga nevében. Benne vannak a 
zsidók is ?

Weimann |enő dr: Felekezeti gyűlölet 
beszél belőle.

Waiszlovich Gyula : Pogromuszitó ! Nem 
hallgatjuk meg.

Kecskeméti Lipót dr: Beszéljen a tanács 
nevében más, nem hallgatjuk meg.

Kiáltások : Ki vele !
Waiszlovich Emil: Menjen ki! Nem hal- 

gátjuk meg. (Állandó kiáltások, Ágoston i 

hangja nem hallatszik, a nagy zaj elnyeli
i szavait.)

Percze! Adolf dr: (Friedlaender Sámuel 
dr felé.) Ki kell vezetni. (Kiáltásom ki a rend - ! 
zavarókkal 1)

Waiszlovich Gyula, Waiszlovich Emil, 
Weimann Jenő dr, Friedlaender Sámuel dr 
Eláll, eláll, itt nem beszél ma, jöjjön más. 
(Óriási zaj.)

Katz Béla dr áll fel egy baloldali pad 
ból s igy beszél: Ez a törvényhatóság többé 
nem lehet alkalmas arra, hogy képviselje a 
népet. Követelni kell az általános titkos vá* , 
lasztójogot a kormánytól, (Taps.) A Nemzeti 
Tanács a törvényhatósági bizottságba küldött 
6 tagot, hogy jobb legyen az élelmezés s i 
mindenki osztálykülönbségre tekintet nélkül i 
megkapja, ami illeti.

Felkiáltások: Halljuk a katonatanácsot. 
(Nagy zaj. Halljuk, halijuk !)

Waiszlovich Gyula : Nem hallgatjuk meg. 
Stréber I A zsidók részéről hiba volt, hogy 
szóba álltak vele ! Eláll !

A főispán felfüggeszti az ülést. Szünet 
közben Percze! Adolf dr odamegy az ob­
struáló bizottsági tagokhoz, kik hevesen til­
takoznak az ellen, hogy Ágostont meghall­

gassák. A teremben mindenütt izgatottan tár­
gyaló csoportok alakulnak. Malatinszky Lajos 
főispán kérleli a dühösen gesztikulálókat.

Szünet után Ágoston Péter dr beszélni 

kezd.
Waiszlovich Gyula : Ne hallgassuk meg 

az uszítást. Huligán !
Ágoston Péter dr : Szomorú volna.
Waiszlovich Gyula : Eláll, eláll !
Friedlaender Sámuel dr (folyton kiált) ■ j 

Fentartom, amit mondtam.
Flayer László dr : (odamegy a közbe- ■ 

kiállókhoz s beszél velük.)
Kiáltások : Halljuk, halljuk !
Elnök (folyton csenget.)
Berkovits René dr : A katonatanács 

megbízottját nem hagyják beszélni, — szé­
gyen !

Elnök: Legyenek tekintettel az urak 
egymásra. (A kiáltozok kivonulnak a te­
remből.)

Ágoston Péter dr : Az egész akcióban 

azoknak a rosszindulata szerepel, akikről 
kritikát inondiam egy könyvben. Hogy iga­
zam volt-e vagy sem, nem tartozik ide, ez 
tudományos kérdés, ebben senki véleményét 
nem fogadom el. Ha lesz idő és papír, a 
kritikára válaszolok. Aki azt meri mondani, 
hogy én politikai irányt változtattam, az al­
jas, haszontalan, komisz fráter. (Taps.)

Székely János : Helyes !
Ágoston Péter dr: Az egész zsidókér­

dés nem is felekezeti kérdés, ne hozzák azt 
ide. Puskaporos a hangulat, holott önöknek 
,eRnaP.yobb érdeke, hogy csend és rend le­
gyen Köszönjék meg, hogy idejövök és esi-

titom a katonaságot. (Taps ) Nagyvá adón 
nincs rablás, nem is lesz. Ha kell hallgatni, 
mi elhallgatunk, de akkor bekövetkezik, ami’
vei vádoltak. (Taps.) Békességet ajánlok min 
denkinek.

A bejelentést tudomásul vették.

A városi tisztviselők 
a Nemzeti Tanácsban.

A Nemzeti Tanács helyi tanácsában az 
egyes tisztviselő csoportok külön külön ki­
küldöttekkel képviseltetik magukat ; igy ki- 
küldőiteket választottak a pénzügyi, vasúti, 
postai tisztviselők.

Nagyvárad város tisztviselői tegnap dél­
előtt tartották meg értekezletüket, hogy 
képviselőiket megválasszák a helyi Nemzeti 
Tanácsba.

Az értekezleten a város tisztviselői, az 
üzemi alkalmazottak és a Községi iskolák 
tanszemélyzete majdnem teljes számmal vol 
tak jelen.

Rimler Károly polgármester elnökölt az 
elcadoi tisztet pedig Lukács Ödön főjegyző 
töltötte be A Nemzeti Tanács képviseleté­
ben dr Nagy Mihály volt jelen.

Lukács Ödön előterjesztésére a tiszt­
viselők 18 tagot küldtek ki a Nemzeti Ta 
nácsba.

j Beválasztattak a tisztviselők közül : dr 
D.0S*P°.ly Dezső-. dr Pácz Sándor, dr Ist- 
vánffy István, jelinek Géza ; a rendőrség ré­
széről : dr Dajka Endre, Fluck Ferenc Cson- 

s tos István rendőr ; a tűzoltóktól : Nagy Ká 
! roly csőmester ; a közélelmezéstől : Váradi 
i Latos és Gellért Elza ; a városi üzemektől :

Szűcs Géza és Szűcs József főgépészek ■ a 
. közs. tanítóktól : Bodnár János és Rigó Sze 

rena ; az ipariskolától : Petrás János ; a pol 
gán iskolától : Molnár Béla. Ezenkívül tagjai 
a N. T. nak a. vezető főiisztviselők, akik a

I tanácsban együttműködnek a N. T. 6 tagú 
. delegált bizottságával.
I ■■ ___________

jA csőcselék fosztogatása
! a vidéken.

**

Szivén lőtték a királyi 
ügyészt.

Budapest, nov 2. (Saját tudósítónktól ) 
Kecskemétről jelentik : Tegnap az utcákat 

. tüntető tömegek járták be A csőcselék fosz­
togatott, behatolt a törvényszék épületébe, 
felborította az asztalokat, követelték Gyalo- 
kay Sándor vezető ügyésztől, hogy a rabo- 

i kát azonnal bocsássák szabadon.
Az ügyész megmagyarázta, hogy nem 

politikai rabok vannak a fogházban, ezeket 
nem lehet kibocsátani.

. Mire ezt kiabálták : Üssük le a gazem­
bert! Le az ügyésszel!

Az ügyész igy szólt :
—- Emberek, ne kívánjátok, hogy a vá- 

■ rosra szabadítsam az itt bezárt gonosz- 
: tevőket.

— Ne hallgassunk rá! — kiabáltak. 
Lőjjük le! H rtelan fegyverlövés dörrent, és 
Gyalokay sziventalálva holtan rogyott össze. 

| A tömeg ezután kiszabadította a bezárt ra- 
I bokát.

Nagykátáról jelentik, hogy egy budapest- 
ről elindított század Nagykátán felbomlott 



betört a helységbe, rabolt és gyilkolt. Kar 
hatalmat kiküldtek.

A pestmegyei Zsambek községben állo­
másozó százötven főnyi katonaság, mely

A képviselőházat 
hétfőre vagy keddre öszszehivják.

Az első törvényjavaslatok. Üzenet az antanthoz.
Budapest, nov. 2. (Saját tudósítónktól.) 

A Magyarország értesülése szerint a kor 
mány a képviselőházat hétfőre vagy keddre 
összehívja és mindjárt az elsó ülésen be 
terjeszti a következő törvényjavaslatokat :

Először az általános, egyenlő, titkos 
választójogot,

másodszor Magyarország függetlensé­
géről,

harmadszor <2 sajtószabadságról, 
negyedszer a gyülekezési, egyesülési 

szabadságról.
Egyben fel fogja szólítani a Házai, ha 

vonakodik, úgy a törvényjavaslatokat ren­
deletileg lépteti életbe

KÖZTÁRSASÁG!
Ez a szó azt jelenti, hogy már nincsen 

szükségünk gyámkodásra, már nem állítunk 
sérthetetlen szent felséget fölibénk, a magyar 
nemzet, megvalósította Kossuth Lajos ideálját, 
nagykorusitotla magát, kimondta a köztársa­
ságot.

Elemi erővel ható forradalmi változás ez 
a magyarság életében, amely mintha egy 
szerre elhozta volna a megváltást a lesújtott 
szenvedő ember számára. Mintha nem mi 
lettünk volna a tegnapi elkeseredettek, mint 
ha nem mi lettünk volna a tegnapi féíők, a 
tegnapi szolgák.

Úgy látszik, hogy a talpnyalás, a meg­
alázkodás, a szolgslelküség csak ránk kény 
szeritett, évszázadokon át a testünkhöz tapadt 
Nessus ing. Belül, lelke mélyén mmden ma 
gyár ember magával hozta és két évezreden 
át megőrizte az ősi egyenjogúság szeretetét. i 

Meg volt nyomorítva ez a vágy, le volt bék 
iyózva az az ösztönös kívánság, de most fel­
szabadult és egyszerre úrrá le t a magyar 
népen.

A rabláncok mély nyomokat hagytak a 
lelkeken, sokan nem merik hinni, hogy igaz, 
hogy szabad már egész embernek lenni, — 
hogy megdőlt az a jog, »melynek alapján 
egy ember parancsolhat a többinek és ha 
Iáiba küldhet ezreket. Nem merik hinni, hogy 
nem ritkán egy korlátolt tudatlan, zülött er 
kölcsü ember, korlátlan parancsoiója egy 
nemzetnek. A bölcseknek, a jóknak, a ne

I MUÖ4Uig<*lÄI LU|*.

Nem igy volt nálunk, de igy is lehetett 
volna.

gépfegyverrel van ellátva, felfegyverzett orosz 
foglyokkal együtt fosztogatják a tehetősebb 
embereket. A Nemzeti Tanács karhatalmat 
küldött ki.

A választások november végére, vagy 
1 december elejére várhatók. A kormány a 
I szomszédos államokhoz követeket fog kül­

deni, igy Zágrábba Bállá Aladárt, Bécsbe 
Laehner Hugót. A kormány érintkezést fog 
keresni a Cseh Délszláv Nemzeti Tanácsok- 
kai is. A kormány üzenetet log küldeni az 
antant hatalmakhoz. Az üzenet rá fog mu- 

i tatni arra, hogy Magyarország átalakult 
népkormányzata életbe lépett. Az üzenet ki­
mondja, hogy a háború a királyság háborúja 

‘ voh, a nép most felszabadult*és véget vet a 
. maga részéről a háborúnak. Az üzenet hang- 
i súlyozza, hogy Magyarország be akar lépni 
' a világ népszövetségbe.

* Szerkesztőségünkből. A Szent László 
nyomda részvénytársaság és a Tiszántúl 
szerkesztősége a Nagyváradi Nemzeti Ta­
nácscsal egyetértőig Hilf László hírlap- 
írót, a Tiszántúl éveken át volt munkatársát 
bízta meg lapunk szerkesztésével.

* MA TELJES MUNKASZÜNET. 
A Nemzeti Tanács rendeletéből ma 
teljes munkaszünet tartandó, kivéve 
a fodrász üzleteket, amelyek déli 
12 óráig nyitva maradnak.

* Malatinszky Lajos főispán marad. 
Biharmegye és Nagyvárad főispánja, Mala 
tinszky Lajos pénteken felajánlotta lemondá­
sát az. uj kormánynak. Tegnap a következő 
táviratot kzpta a főispán :

A magyar népkormány megalakult 
a belügyminiszteri tárcát átvettem. 
Felkérem főispán urat, hogy műkö­
dését továbbra is a mai történelmi 
időkhöz mért odaadással s az újjá­
született M tgyarország szellemében 
szíveskedjék folytatni.

Battyhány Tivadar
belügyminiszter.

A főispán ezt a táviratot közölte a Nem­
zeti Tanáccsal s kérte, hogy támogassák mű­
ködésében.

* A nagyváradi banktisztviselők és 
tisztviselőnők csatlakozása. A nagyváradi 
helyi penzió fezeteknek és a budapesti pénz­
intézet« fiókjainak tisztviselői és tisztviselő­
női folyó hó 1 én délelőtt 11 órakor a Ke- 
reskedelu.i és Iparkamara dísztermében ülést 
tartottak, melyen egyhangú lelkesedéssel el- 
határozták szervezkedésüket és mint önálló 
szervezetnek a budapesti P. T. O. E. hez 
való csatlakozását. Szívvel lélekkel kimondta 
az alakult szervezet, hogy a Magyar Nem­
zeti Tanács programújához csatlakozik, an­
nak mindenben alt veti migát, miről a Nem­
zeti Tanácsot értesítette \t alakuló köz­

gyűlés ma délután fél 4 órakor a városháza 
közgyűlési termében tartatik meg.

* Gróf Széchényi Miklós megyés­
püspök csatlakozott a Nemzeti Tanács* 
hoz. Gróf Széchényi Miklós püspök tegnap 
értesítette Nagyvárad Nemzeti Tanácsát csat 
lakozásáról. Hasonlóan a Nemzeti Tanács 
mellé állott a nagyprépost is, aki a váradi 
káptalant képviseli.

* Ne terjesszünk rémhíreket. 
; A Nagyváradi Nemzeti Tanács közli:
■ Azokkal az alaptalanul elterjedt hirek-
■ kel szemben, mintha Debrecen, Arad, 
1 Békéscsaba és Nagyszalonta városa

fosztogatásoknak és rendzavarásoknak 
és meg nem engedett erőszakoskodá- 

' soknak színhelye lett volna, a Nemzeti 
1 Tanács megállapítja, hogy valamennyi 

híradás merő combináicó. A Nemzeti 
Tanács hivatalos telefon értesülés alap­
ján megállapított!, nogy ezekben a vá­
rosokban rend és nyugalom uralkodik. 
Éppen ezért tuTomisára hozza a Nem­
zeti I anács m ndenkinek, hogy e rém­
híreknek nincs más célja, minthogy a 
nyugalmat m«.-»bontsa.

* Biharrnegye Nemzeti Tanácsa meg­
alakul. Bihsi megye népe hétfő délelőtt 11 
órakor a várn egyehá.« nagytermében meg 
alakítja Bih megye Nemzeti Tanácsát. A 
Nemzeti Tan cs első kötelessége lesz a vár­
megye közb tonságának megóvása. Minden 
község küldje el a maga megbízottjait, aki a

I nép teljes t izalmát bírja, a megbízottak a 
gyűlés m gkezdése előtt jelentkezzenek a 

: szervezőt ottság vezetőjénél, Kovács Mik- 
' lósnál (vá. megyei főispáni hivatalban.)

* Éietbelép az ingyenes gyógy­
kezelés. A Nemzeti Tanács elhatá­
rozta, hogy valamennyi nagyváradi sze­
gény család számára ingyenes orvosi 
rendelő-intézetet létesít. Az orvosi ren­
delőkön kívül ingyen gyógyszereket is 
fog a szegények számára kiutalni a 
Nemzeti Tanács. A tanács ezzel az in­
tézkedésével a közegészség fenntartá­
sát óhajtja biztosítani. A rendelő a Mun- 
kásbiztositó Pénztár helyiségében ked 
den kezdi meg működését.

* Felhívás a katonákhoz. Utasítom az 
összes átvonuló és szabadságon levő tisz­
teket és legénységet, hogy a gyalogsághoz 
tartozók a 4 ik honv. pótzászlóaljnál, a tü­
zérséghez és műszaki csapatokhoz tartozók 
a 34 ik tüzérezred pótütegénél, a lovasság

j hoz tartozók az 1 es huszárezred pótszáza­
dánál azonnal lelentkezzenek. Cserey alez- 

j redes, a Katona Tanács elnöke.
* Az ítélőtábla üdvözli a Károlyi 

kormányt. A nagyváradi királyi Ítélőtábla 
Imrik S. Péter táblai tanácselnök vezetésé-
vei tartott ülésében elhatározta, hogy a Ká­
rolyi kormányt feliratban üdvözli.

A királyi törényszék Balás Elemér dr 
elnöklésével hasonlóképp határozott, s a 
Nemzeti Tanácsba Kocsán |ános táblabirót, 
Fluck Dezső jegyzőt és Szilágyi Lajos telek­
könyvvezetőt küldte ki.

* A paprika árát szabályozták. A hi­
vatalos lap október 31. száma közli a mi 
niszterium rendeletét a paprika ára. és for- 
galornbahozataláról. Csövespaprika a feldol­
gozásra már teljesen kész állapotban a ter­
melőnél 18 korona, megőrölve a nagykeres­
kedelemnél 30, 25, 20 korona, ugyanez a fo­
gyasztók részére 36, 30 és 24 korona.
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* Csak egy vonat közlekedik Bu- * Windischgrätz Svájcba utazott * a mu
Ä£.f H Sa'T' fSníikSég érle- A"dráSSy még Bécsbe" A Magyar I ságirók ?VBort’£W’4riM,í ui

naptól kezdve’Budapestremk az’este í 3 “’T “.e"*e
10 órakor induló 513. számú, Buda­
pestről Nagyváradra pedig csak az éj­
fél után 2 órakor érkező 514. számú 
személy vonat közlekedik. Az 511. számú 
vonat, amely Nagyváradról délelőtt 9
óra 29 perckor indult és az 512. számú 
vonat, amely Nagyváradra délután 6 
órakor érkezett, a mai napon meg­
szűnnek. s

* Nemzetőrség megalakítása. A nagy- 
várad. Nemzeti Tanács a közrend fenntar­
tása, a vagyon és a személybiztonság meg­
őrzése végett Nemzetőrség megalakítását 
rendelte el. Felhívom tehát Nagyvárad város 
21-50 év közötti férfi lakosságát, hogy 
nemzetőr, teendők elvégzésére a Rendőrség 
16. számu szobájában d. e. 9- 12 ig és d. u. 
3-5 órák között sürgősen jelentkezzenek, 
hogy a szolgalat minél előbb kellő erővel 
megkezdhető legyen. A Nagyváradon székelő 
bankokat, kereskedelmi és ipari vállalatokat 
íelhivom, hogy saját személyzetük felhaszná- 
L'*“‘V1 ís gondoskodjanak s ezeket állandó 
ügyeleti szolgálatra osszák be. A beosztot 
tak nevet és a szolgálat sorrendjét jelentsék 
te a rendőrség, 1. em , 16 sz. szobájában. ' 
A szülőket, munkáltatókat, felügyelőket is- | 
méfe'.ten fe,h,vcm- hogy s felügyeletükre bi 
zott Kiskorú gyermekeket az utcai ácsorgás- 
tol tartsák vissza és különösen az esti órák 
ban ne engedjék őket az utcára. Nagyvárad, 
1918 november 2 án. Jánosi tb. r. főkapi­
tány. H

* Szűnik a járvány. Nagyvárad város 
lárványb.zottsága, Rimler Károly polgármes­
ter elnöklete alatt pénteken tartotta ülését.

Mayer László főorvos bejelentette, hogv 
a spanyolnátha járvány mulóban van ?2 
újabb megbetegülések száma csökkent.' je­
lenleg 357 beteg s ezek között 27 tüdőlobos 
ese‘ van A bejelentést örvendetes tudomásul 
vették javasolja a főorvos, hogy most mar 
mentsék fel a mozgószinházakat a korláto

Ä m02Í‘{at' mint a színházat az 
előadások Korlátozása alól felmentették. Az 
iskoiák csak 11 ig lesznek zárva.

..I * \ függetlenségi párt közgyűlése 
elmarad A nagyvárad, függetk r.s, gi 
nak ma délelőtt II órára összehívott 
vlr’ ?eNreni !eS4 megtartva, miután a 
várad. Nemzeti Tanács a köznyugalom 
kében a jelenlegi időket g\ ülése?é re 
masaknak nem találja. Az elnökség.

* felhívás a cipész iparosokhoz. Fel 
kérem a testület kötelékébe tartózó összes 
cipész iparosokat, hogy folyó hó 3 ári, azaz 
kt ház‘4 ? lé,lJlán'6 órs»'or ™ -partestü'

Bé< i M,er F,rigyes e,haßyfa a börtönt. 

ulr»1?1 1 fR: Z#d,Cr Frig-es ma kiszaba- 
A .. bd,önéből és visszatért Becsbe. 
, Pfy^dvaron csak családja várta, jöve- 

kerüljéfc " t8r,Ot áh h°8y a tüntetést el

átan,'s’ii"cl- A városi vil- 
hogr f hó 3 án a»- ef3'as2,ó közönséget, 
■- no J an azaz vasárnap a vilkcsmü 

dél,0Hégzerdő munRáia 
,2’01 d- u- 1 ig szűre

napi aunienciáján Habsburg Károlynak le­
mondását. Az audidncia után visszatért a 
külügyminisztériumba.
Lajossal, Adler Viktorral 
hosszat, hirhk, hogy Wirdiscbgrä'z Svájcba 
utazott, Ardrássy egyelőre 
marad.

* A f ‘ ______
bejött akadályok miatt’

ahol 
lárgyalt

visszatért 
Windischgrätz 

két óra

meg Becsben

* Értesítés. A Népszövetségi 
szövetkezei igazgatósága értesíti a » •• 
uezeW,ait’ hogv fnss a,ma szállitmár 
kezelt. Es pedig Batur, arany pármin ' 
vári tórökbálint Kézzel válogatott kór’ ; 
osztályú 4 20, II. osztályú 3’20. 8 ‘

Az első leány-építőmester

üzeme a ka 
tok miatt 
telni fog

párt 
köz 

nagy 
érdé- 
al ka 1

.£Ő.keddi vetiíőest e,marad köz-

l i +A ^au-h‘ INŐvédő Egyesület érte- 
ezete. A Kath. Nővédő Egyesület hétfő d.

u. fél 6 orakor a Sz. László menedékházban 
erfekezletet taM, amelyre a Kath. Nővédelmi 
tataiban, a leányköröíben működő hölgyek 

hivatalosak. Az elnökség kér, a működő ta- 
gokat, hogy telj s számban jöjjenek el.

i-4* . I ,sza. isíván temetése. Ma dél- 
( estf CSZ 7\S^ ÍStVáf’ gróf temetése 
P„- U";. A temetésen Malatinszky 
Lajos főispán, Fráter Barnabás alispán 
es számos tisztviselő vesz részt. P

Eliáktanács a magyar köztársa­
ságért. A nagyváradi főiskolai ifjúság ieg 
napelott tartott nagygyűlésén a következő 
hala, ozatot hozta :

• 1 nag \ váradi Nemzeti Tanácshoz ' \

A nagyváradi főiskolai hallgatók, ami. ;
Magyar Nemzet, Tarác^ Vil!ó tö- 

bizalmukról isméiben L-nuságot 

riíiii u ..... .•■ . ,a m^yar nemzet egve-cu.i hivatott képviselőjét, örömmel üdvözlik
L' be" a..b"dap«^ Díák.X; 

c..al, annak a reményüknek adnak kifejezést 
hogy a minden magyar ember ált-1 ” '
óhajtott belső rend helvreálSn . 

nemzet
áá.S ’“rs"'01', szabad Magyar Köz 

órái lyi ciiyw iHegaiaHitásahoA epvhen zőknekC; ,l"ak02r,ak •«»« felelőtlen S “ 
zóknek a magyar köztársaság ellen irá-l^ 
lelkiismeretlen aknamunkája ellen “ 
nek tar i?nf’ab ‘f,US08 hazafiíiS kötelességé- 
"és dleL . „ S"' ”"*? re"db0"'-6 

legjavává! k
"eí’rlóSára ir^ol,fil--á"»k « smirch’« 

>->.o/.iatasá a irányúm munkásságát.
A nagyváradi főiskolai hallgatók, 

Ezt a határozatot a Diáktanács tegnw 
t s an átadta a nagyváradi Nemzeti Ta

. Nag) s,ám„.a, vesi rés;^'Ta- 

oi^ ifjúság a nemzetőrségben is A Diák 
-ÖCS áUa,dö irodája a Városi KávóM 
XT " Va"' A DiálUa"«es fölkéri „„ 
a katona, szolgálatot teljesítő "y
ba^iXb"“^0'' "°B-V minél szám
. Jelentse be csatlakozását 
es hazafias mozgalomhoz.

A diákság legközelebbi 
vasárnap d. u. 2 órakor /esz 
véház külön termében.

tületünk kötelékébe Urtozó gy“,ese< -ípartes' 
érdekek védelmére S les 'Pirosok 
tályt kívánnak létesítem^Fm^u'T fkosz 
tisztelettel felkérem v - „G. , ..d,sPJán tehát 
iparosait, hogy folyó hó 3 áí °SS?ea hentts 
délelőtt 10 órakn J í 1 a?az v?i^rnap

T.sztélé,tel Czeglédy |®em?ás, cij,ök 

Lajos Lv’lt<”váS’nf6,^'S' HfW

Timet.--se“jm,0„ ’ .»''»Sie el

lezve van, tegnap ment végbe n ,e 
vasárnap déleiőtt 11 órakor lesz

kor
heteflen
tesznek s azt, mint

mint a civil j

3 nagyjövőjü

gj ülése ma, 
a Városi l\á-

----------— •’-«■■j'cpiiurnester «vaknr nők. Kocsis Károly nagyvárad, 0FrmX 

....----------------------------------------apesten belépett a
leánya, Kocsis Piriké Buda
Wippler és Társs Terózkörúti WrtStó 

cégbe gyakornokként s 4 év múlva, ha el- 
j végzi a tanfolyamot, építőmester lesz. jvjOst 
: — felen irodában dolgozik az eleven )eárV 

de tsva.sk.1 maltert hord 3 hónapig „ 
kahelyen. Hajlamai vitték erre a kiváló 
lyára, amelyen ötvenedmagával tanul 
Nagyváradról ó az első leánygyakornok 
epitőmesterségben.

Oktatómunkások kamarája. A?
Sy gos oktatómunkások szövetségének naiv, 
váradi kamarája Nősz Gusztáv dr korelnök 
veze eseve ülésezett a városházán. Előad' 
nőkké N?“; V Ván> “kinek i-v.alatá-a 
noKKe napv Vilmos dr
kökké Bertram Brúnót és V’árady 
választották meg. A Nemzeti ~ " 
hívására a Kamara férfi tagjai 
nemien őrségbe.

A katonák felmentését 
70?K)tO4tá^Í8 mSgyar h^ügy^^sVt^ur 
SÄt Z ^’a rendeletei 

anában lejáró határidős felmentések X be 
varasi engedélyek érvényét 1918 december 
31 >g meghosszabbította. Felhivatnak tThát 
azok, rk,knek december 31 ike előtt leláró 
e,mentesok, ,||efve bevárási engedélyök van 

ho " Hmegfe,e'6 ^-dék8olása vége« 
f'iA 4 kezdve a délelőtti hivatalos órák 
j-lalt a Varosháza II. em. 29. sz. szobájában 
’deN^ek meg. Nagyvárad, 1918 november 

-mery Ferenc katonaügyi tanácsnok.
* Dr Fischer Imre az izraelita krrháv 

megérítezet‘ rendé.'

nönksé‘:S20m ’ Kalh- Egy«ületáei 

28 i!í*^H>aiOZ,fSOk‘ KOiTl^omy Margit élete 
2 í,k"CV?. el"Un'1 ™ dél n

Szér; naoä %ezn Tn ;nr ;é- 

'•’ányoztak. n 10 t »üo

> Legújabb fűzőket legolcsóbban | 

, SUsztenbaum Juliskánál í 
lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 

’ elefonszám : 827.

pá­
dé
az

Or-

el 
alelnö 
Istvánt 

Tanács fel 
beléptek a

meghosz-

<

M eibehenek félárban’ í 
aSfc -dh A- ■ ,v

9

►
VILLAMOS VASALÓK és FŰZŰK 
megérkeztek, remekszép üvegesülárok 
mindennemű villamos vezetékek es 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 

STEIffl VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt-János-u. 20. Telefon 556.



Színház.
A színház műsora :

Vasárnap délután : Szobalány.
Vasárnap este: Hejehuja báró.
Hétfő : Névtelen asszony.
Kedd ■ Hejehuja báró.
Szerda : Túl a nagy Krivánon
Csütörtök : Nebántsvirág.
Péntek : Arany ember.
Szombat délután : Ifjúsági előadás Tar- 

luffe.
Szombat este : II. József császár.

Igazságszolgáltatás._ I
A törvényszék ítélt. Az igazságügyi i 

értekezletet tegnap tartották meg a városba- j 
zán Nagy Mihály dr elnöklésével. Jelenvoltak 
Balás Elemér dr törvényszéki elnök, Kocsin 
János táblabiró, Percze! Adolf, Medvigy Gá­
bor dr, Thury Kálmán dr, Thury Endre dr 
ügyész, Somogyi Ödön dr. — Elhatározták, . 
hogy hétfőn megkezdik a törvényszéki tár- I 
gyalásokat, nehogy az a balhit megerősöd­
jék, hogy már nincs törvény, azért szüne­
telnek a tárgyalások. A bíróság Ítéleteit igy 
mondja ki : „A törvényszék következőleg i 
ítélt“. Délután a törvényszék teljes ülése ezt ' 
Balás Elemér dr javaslatára el is hatá- I 
rozta.

Szerkesztésért felelős : HILF LÁSZLÓ. 
------------- ----------------- —-------------------- -------------------- i

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.
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URÍNIA MA

mozgó­
színház

A szerencse mostohái.

Este 7 órai kezdettel.

► SzáHoda- és kávéházátvétel!! 1
it 4
t Van szerencsénk a n. é. közönséget ér- a
£ tesiteni, hogy a ***

Pannónia szállodát és kávéházat 4
£ átvettük és azt Sándor és Kohn
r cég alatt szakszerűen, t. vendégeink 4
► igényeinek megfelelőieg fogjuk tovább 4

vezetni. — A szállodában tisztaság és 4 
K rend, a kávéházban szolid ártk mellett a 
? pontos és figyelmes kiszolgálás lesz a 1

vezérelvünk. — Minden este meleg j 
r konyhánkból kitűnő színházi vacsorát 4

szolgálunk fel. Stives pártfogást kérve 4 
vagyunk kiváló tisztelettel: g

► Sándor Ábrahám 4
i> és Kohn Jenő 4
► a Pannoni kávéház tulajdonosai 4

A.ÄÄ .«JMUMúMllMil JtUIMilMiia^

| Több kisebb nagyobb bérház |

I ELADÓ. I
I A vételhez szüksé- 4
| ges jelzálogkölcsö-
| nőket előnyös félté- |
| telek mellett bonyo-
| : : litja le a |
> 4
& Nagyváradi Takarékpénztár | 
k Teleky-utca 2. sz. a

I 
í 
f 
Í 
I 
I 
I 
I 
E

► 
E í i 
i 
E

nrvr’r wmímimmimmimimiimm*^

Fésűk I
tartós, finom anyagból. 
immimimimimmimimimimimimiimi 4 

4
Bontó-, sürü-, still-fésük, j
hajtűk, hajcsattok, oldal- és 1
kontyfésűk, kefék, bőráruk, ;
pipere és toiliete szükségle- 4
tek legjobb beszerzési helye 4

1 
Fésű- és diszniűáruház 4

Saspassage 42, 4
aí 

Nebelthau A. utóda Szabó J. | 
Javítások eszközöltetnek. j

iVAS , '

| és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám : 558.
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V1SZKETEGSÉGET, 
sömört, riiht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. 
F L É S C H-féie törvényesen védett

„Skaboformu-kenőcs.
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere­
deti pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. 

Próbatégely 4 K, nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona. 
Nagyvárad és vidéke részére főraktár: 

„CSILLAG“-gyógyszertár 
Hlatky Endre-utca (Zóldfa-u.) 

Nagyváradon.

■RK333’

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

MA
Regény a vadonban.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

V16ADŰ 
mozgó­
színház

MA

A sátán lánca.

Este 7 órai kezdettel.

$

■’S

1

■sS

-

HETI ÁRJEGYZÉK

es tálcával .

t

1

40 — 
40 — 
40 — 
80.—

6 —
. 5, 6, 7. 8, 9, 10 — 

40.— 
60.- 
40 —

Teáskészlet szí 
Kávéskés '.let 
Feketekávés készlet színes tálcával 
Mosdókésziet finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló.............................
Főző fazék t izálló
Befőtteskészlet finom aranyozással félsz 
Függ ílámpa csigás felszerelve . , 
Faiitükör szili s arany 'zással . . . 
Ebédlőkészlet sz arany »zással 6 szem. 300'— 
Ebédlőkészlet s incs finom minátval 100

részes, t áskészletiel együtt . . . 500-—

Díszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chinaezűst és alpacca 
ezüst áruk

legnagyobb választékban.

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben. 
Árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.

a-
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• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦I
Ä“-’‘Ä* 

hirdetések dija előre fizetendő. I

nov. 3

Eladó
több kisebb és nagyobb 
ház, szőlők és szántó­
földek. Értekezni Torna 
lózsefnénál Ni lg esz telep 
hajdú-ház.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentiák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognac- 
klvonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók ; 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

hirdetmény?
arTmeXeáSfra-h0Z-°^ várad város és 

* Kávéházfmat olaZdtnSegT,ek’ *10gy a Városi 
i- >\a\ cnazamat eladtam es a visszamaradt

---____ I háVí>aZÍ ita,okat nagybani áron
I ^f-á,torn a L f°gyasztóközönség rendelke

Villamos berende- ,oYveonél S^ErM a borokWI

■ ÄÄÄ rSbwUm' 

kezöket mar nem volna módomban

HERCZ IMRE

zést legolcsóbban vál­
lal Fiagymási. Telefon 
>404 és 532.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Acolf és 
Fiainál. Telefon 15-08.

, Női, leány és gyer­
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 
Czillér Imre nagyáru- 
házában.

Poloskairtó 
r
♦negblzható poloskák ir

középüveg 8 
«veg 14' K. 
farkas István 
drogériájában, 
at 7—0.

Noksin biztos, kipróbált, ; ^panyolnátha
, _____ ‘ i^rványoknál betegszo-

tására. Kis üveg 4 K, ^kban fenyő (boro- 
...... . " K, nagy , V!_csJ<‘'i) szobai Hat ki­

kapható ^’nficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

Kapható 
„Apolló“ ! 
Rákóczi- ;

Pemete
és hársfamézeukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
I korona. Kapható Né­

meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

dobja ki pénzét 
aj ruhákért, mert a ki- 
finően beváltruhafesték- 

régi ruhadarabjait 
ycsó pénzért házilag 
»tfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
iranykereszt gyógyszer- 

;árában, a városháza 
nellett.

Tavaszi 
«zeplők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, ml- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosóára b korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában. Rákóczi- 
Bit 7 — B,

Fényképészeti 
<*m?zek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
-Apolló“ drogériájában 
Rákóczl-ut 7 —B,

Rákócziit 12. (Apolíó-pafota.) i I 15-től Kezdve
Telefon 4.3S. Telefon 4-38 |-'------------- ‘

Részletes árjegyzék- 1
l-EHEK BOROK: Palngyai t eánvl(, sn '

Palugyay Rizling 12-50, Palugyay Éharean i 
12-50, Dornánv Rizlina i - nMagvarádi ip-^n n 250, Domany I
12- 5(1 H w-í P°many Zöldszilvany j

,f‘8- 'Andisch-Ciraetz 1?50 Rorot I 
vas.- Ezerjó 13-50, Beretváí 7 l '
13- 50 kor. oeietvas Zamatos ;

TOKAJI BOROK: Aszú 0-5 1. 25 Szamn <
VAX"' °’5 L 12-50’ Szamorodni 0 2-5 I 7 k !
VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0 7^

13 50, Chateau Windischgraetz 0-7 I i
Cliafem Paiugyay 0-7 I 1 ín f . ’ 50-

.. Tokaji Bortermelő rt. 07 1 °rÖS j
ALFÖLDI BOROK: Mai g ’Z,fl

Sherry 07 1. 38 kor u/ -38 00,
PEZSGŐK: Törley, Dietzl P-d . T
likőrök G°TeCí’ iiv!^ ^‘Ä.“an':

Cordiol’Medők,‘cnrrSo, AlSl Külön' 

tereníénntC58kő™kGyOm°'er6s;“lt’ "• 

árak üvegterével, vagy üvegenként
2 Korona betéttel értendőd

vicsniGÄn’cJah tSra’ főfcrakatom JANÓ-

ipLznfT n«vetia2:zal szemben, a fent I f jelzett arak mellett beszerezhetők. ■

I | Te,l0 Kereskedelmi ' —' 
es Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

“Középiskolai 
Előkészítő

„ .. L .. DonáL tanfolyam
Beöthy Odön-utca 30. sz. Telefon

Uj kereskedelmi tanfolyam 
i1rlÍyekxréS/ére ígyOrS- és gép- 

j ras, számtan, könyvvitel he- 
ijyes. es szépírás) szeptember 

a DON-Tféle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30

I Telefon 1000. Te(efon m

WOO.

Az

v. ■

to

-Ti ■'

R.

NAGYVAR A D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 

Jnterurbán telefon ; 
H—53 szám.

A Szigligeti-színház mü- 
mznöinek egyedüli fűző 

szállítója.
1 iszíítasoKa* cs átaia- 
kitásekat elvállalunk, 
hízok mérték után a 
legrövidebb irfö alatt el- 

készíttetnek.

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
SZ. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
Kószább időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári- 
Takarékpénztár r. t. nagy- 
»áradi cégnél nyerhető

i .Vük szem irtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
kemenyedést és szemöl- 
«öket. Ara 2 kor. Kap. 
’*i0 „ - Píi! kas István 

„Apollo“ drogériájában 
nagyvárad, kákóczl-ut 
‘ - B. sz.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmeujdonságok, sző- 
ujt’g és fehérnemüek 
legolcsóbban Czíllér Imre 
nagyáruházában.

Egy borotva valódi 
solingeni ezüstacé!

12 kor.
K ?• líiT?' e,ís ,an>'élw 7'50 K.

klnSSbÍÓ minőség csomagja 50 fillér 
Vi«onteladóknak”’°lŐo’b ""h^8 
«O százalék e„scdnié“vcsomaK 

a „ÖFK a« L ... " Kapnato—— .73 -l’oltban. Zöldfa-utcán.

t Mocsáry Sándor |
törv, bej, cég.►

hb -A O . .... ' j,

J A Sajtó hölgybizottság I ■ > 
- könyv és lapterjesztő vállalata • J i > 

a hossurh Lajos-utcai trafikban 

aMnlja könyveit és lapjait ! J 
eíőtfVaSá4O,’Unk könyve*<et, mi„ J 
h ^eí nem a SaHó
«Olgybizottság ’ °
bizomámyi Üzletében < 

Umogassui,...ezen _uj__vállalatotl II

£
1

4

i>

Villany-, gáz és viz- 
vezetekszerelő, bronz- f 

uvés, bádogos, laka- I 
tos» műszerész és gaL f A 
vano áló. írógép/Re- | ” 
_f ekpár-^ grammofon 
javító és nikkelező.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. 

Ipartelep ;
Szent Mnos.„. 22 .Telefon 532

4
4

4
i
<
<
4

<
<

(NAGYVÁRAD VÁROS

J v ILLA M O S M Ű V F 
vá.Á 

Értesítjük a város t. közönségét hoov Jn 7~----
és egyeb izzólámpák a legolcsóbb ainos főzőedények, Wolfram 
-öláropák díjmentesen bázb» s2 S, Te,ef°" rendelésre
Ptas, es erőátviteli berendezéseket f! í?'allalunk villamos víiá- 
Csillárok, /, wattos ivlámpapótlók 20(l<> ugyele,es szolgálat,

agy választékban kaphatók. Költsénvm * ' e"y'g' Villa",os »’otorok
I A telep telefonja 514. díjmentesen készítünk.

Főszerelg “•


